附件：2018年承装（修、试）电力设施许可制度执行情况重点问题专项监管报告
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	    为深入贯彻落实国务院“放管服”改革有关工作要求，切实加强承装（修、试）电力设施市场准入监管，以许可制度促进电力建设市场营商环境优化，保障各类市场主体公平竞争，根据《电力供应与使用条例》《电力监管条例》《承装（修、试）电力设施许可证管理办法》等法规以及国家能源局相关工作部署，2018年7月至11月，国家能源局在全国范围内组织开展了承装（修、试）电力设施许可制度执行情况重点问题专项监管（以下简称“专项监管”）。根据本次专项监管有关情况，形成此报告。

    一、专项监管基本情况
    本次专项监管主要针对近年来在承装（修、试）电力设施许可管理制度执行情况专项监管中发现的影响市场准入秩序及公平竞争、阻碍承装（修、试）电力设施许可证（以下简称“许可证”）功效发挥的难点问题，深入开展精准化事中事后许可监管，重点针对电网企业及各类承装（修、试）电力设施企业（以下简称“承装（修、试）企业”）在电网工程建设、电力设施安装、维修、试验等经营活动中落实许可制度的情况，主要监管内容包括是否存在以抬高许可资质门槛等方式限制公平竞争的行为，以及在施工过程中是否存在出租出借许可证、转包或违法分包等问题。

    在本次重点问题专项监管中，国家能源局各派出能源监管机构（以下简称“监管机构”）严格按照“双随机、一公开”有关要求，在全国范围内抽取了27家省级电网企业所属的81家市（县）级供电企业以及相关承装（修、试）企业开展了现场检查，共涉及各类电网工程建设项目超过1100个。大部分受检企业能够按照专项监管有关工作要求，及时报送相关材料，如实汇报执行许可制度的情况，并积极配合开展现场检查等相关工作。

    从本次专项监管整体情况来看，承装（修、试）电力设施许可管理制度在各级电网企业基本得到了贯彻落实，承装（修、试）企业依法在许可范围内开展承装（修、试）电力设施活动的总体情况较好，用户受电工程市场公平开放程度有所提升，但长期以来影响承装（修、试）电力设施市场准入秩序、阻碍许可证功效发挥的深层次难点问题依旧较为突出。

    二、存在的问题
    （一）电网企业
    1.个别电网企业对监管机构开展的现场检查配合不积极
    典型问题1
    ■国网江苏省电力有限公司相关部门在本次专项监管中，未及时组织开展自查自纠，未按时提交自查报告。在监管机构开展现场检查工作时，配合工作不积极，提交的自查报告针对性不强，备检材料不完整。

    ■国网黑龙江省电力有限公司以及吉林省电力有限公司对本次专项监管准备不足，存在文件流转不及时情况，专项监管有关文件未转发至下属地市级供电公司，导致所属相关单位未开展自查工作。

    2.关联承装（修、试）企业中标率持续偏高，电网工程市场公平开放程度较低
    国家能源局自2013年以来开展的承装（修、试）电力设施许可专项监管中，始终将电网工程建设市场向各类持证主体公平开放情况作为重要监管内容之一，并一直要求电网企业围绕工程发包环节如何进一步提升市场开放程度采取切实有效的措施。从本次专项监管现场检查结果来看，国家电网公司经营区域内的重庆市和西藏自治区，以及南方电网公司经营区域内的贵州、海南两省落实上述监管要求的情况较好。除上述四省（区、市）外，本次专项监管覆盖的其他区域均不同程度存在关联承装（修、试）企业电网工程中标率偏高的问题。主要表现为参与投标的电网公司系统外各类承装（修、试）企业，特别是民营承装（修、试）企业在工程承包环节的中标率普遍偏低，部分区域内甚至无一中标，基本只能以专业或劳务分包的形式参与一线施工活动。尽管这一问题的成因较为复杂，有一定的历史及市场客观因素，但明显已成为目前制约民营承装（修、试）企业进一步发展壮大、阻碍许可证功效切实发挥的“难点”和“堵点”问题，且其“普遍化”趋势较往年有所增加。

    典型问题2
    ■甘肃省电网建设工程市场在承包环节基本无民营企业入围，民营企业只能承揽劳务分包工程。从企业报送在建项目工程数据分析，甘肃省2016年-2018年在建电网工程42个项目中，100%为电网公司关联承装（修、试）企业承揽，无民营企业中标。

    ■吉林省受检30项电网建设工程，全部由电网公司关联承装（修、试）企业中标；辽宁省受检194项电网建设工程，中标单位绝大部分是电网企业、供电公司所属关联承装（修、试）企业，中标率占比超过90%。

    ■山西省电网工程项目中标企业多为项目所在地供电公司的关联承装（修、试）企业，具不完全统计，其关联承装（修、试）企业整体中标率约为80%以上。

    ■陕西省地方电力（集团）有限公司榆林电力分公司2017年6月至2018年6月期间共有110kV及以上电网工程67项，全部由关联承装（修、试）企业承揽，市场占有率100%。

    3.在电网工程项目招标环节以不合理方式设定市场准入障碍
    （1）以合格分包商准入审查等类似方式限制承装（修、试）企业公平进入市场
    电网企业利用其行业主导优势，在其施工分包管理工作中，通过开展合格分包商准入审查或与潜在投标人开展竞争性谈判等类似方式，形成合格分包商（或类似性质的）企业名册。鉴于目前绝大部分民营承装（修、试）企业基本通过分包方式参与电网工程建设活动，因此未通过审查进入名录的持证企业在该年度内基本无法中标电网工程分包项目，实质上就是将其排除出承装（修、试）电力设施市场，在较大程度上影响了市场的公平开放，削弱了许可证的权威和功效。

    （2）在招标环节以不合理方式抬高承装（修、试）电力设施许可资质门槛，限制潜在投标企业
    根据《承装（修、试）电力设施许可证管理办法》第七条规定，取得五级许可证的企业可承揽10千伏以下电压等级工程项目，取得四级许可证的企业可承揽35千伏以下电压等级工程项目。部分电网及供电企业在工程招标中超越许可等级设置投标企业资质条件，以不合理方式抬高许可资质门槛，在一定程度上限制了具备承揽工程资质的潜在投标企业。

    典型问题3
    ■国网青海省电力公司2017年第一批服务类招标采购项目中，对10kV电网改造工程要求具有四级以上承装（修、试）电力设施许可资质。

    ■国网江苏省电力有限公司盐城供电分公司建湖运维站2016年维修项目—35kV双回基105基刷色标劳务分包工程，在招标条件中注明需提供承修类三级资质。

    ■陕西省地方电力（集团）有限公司2018年度建设工程施工招标公告中，对35kV及以上电网改造工程要求投标企业须具有三级以上承装（修、试）电力设施许可资质。

    4.部分供电企业落实《承装（修、试）电力设施许可证管理办法》相关规定不到位，在施工企业资质条件的查验及设定等方面存在漏洞
    典型问题4
    ■湖北省电力有限公司襄阳供电分公司对投标承装（修、试）企业许可资质把关不严，未发现湖北东方大华电力工程有限公司无证承揽襄阳公社二期项目；湖北宇能电力安装有限公司无承试资质，在实施襄阳市第一中学10kV配电工程、襄阳恒大御府施工临电工程等项目过程中，自行出具试验报告。江西省电力有限公司景德镇供电公司对投标承装（修、试）企业许可资质把关不严，未发现浮梁县亿达电力安装有限公司无证（许可证届满未延续且已注销）承揽江西曹掌柜中药有限公司10kV配电工程；景德镇市森汇工程技术服务有限公司无证承揽景德镇龙毅翔陶瓷有限公司专变工程、景德镇市欣昌石材有限公司专变工程。

    ■湖南省电力有限公司衡阳供电公司衡南分公司对用户受电工程施工企业资质查验不严，未发现湖南网建工程股份有限公司无证从事衡阳技师学院配电工程施工活动。

    ■海南电网有限责任公司昌江供电局《2017年大修项目（输电线路安全隐患整治）采购方案》涉及的5条35kV线路，将不具备承揽该电压等级工程的承装类许可证五级列入对投标企业的资质条件要求。

    （二）承装（修、试）企业
    1. 关联承装（修、试）企业在施工过程中存在转包及违法分包问题
    典型问题5
    ■延边延吉供电分公司关联企业延边电力安装有限公司在承揽龙井中机能源光伏66kV送出工程时，将组塔、架线等主体工程违规分包给四川省南充市水电工程有限公司；四平供电公司关联企业四平电力设备制造安装有限公司在承揽吉林四平庆达光伏220kV送出工程后，将工程肢解分包给四平市程装电力安装有限公司及四平吉联电力工程有限公司。

    ■长沙供电公司关联企业湖南星电建设实业集团股份有限公司，将其承揽的220kV威天II线026#-032#杆迁及110kV证通专变线路工程（除采购设备材料外），以劳务分包名义转包给湖南省湘乡市电力建设有限公司。

    ■佛山供电局关联企业广东易达电力工程有限公司将承接的爱心精机（佛山）汽车零部件有限公司配电房增容工程全部转包给中美国际电力集团有限公司顺德分公司。

    2.无证或超越许可范围从事承装（修、试）电力设施活动
    典型问题6
    ■安徽巢湖市富达建筑安装有限责任公司、巢湖市中旱建筑工程公司无证从事焦姥路段高低压杆线入地工程一标段、二标段电力安装工程施工；山西榆次城乡建设有限公司无证承揽晋中市城市照明管理中心的5项高压用户接入电网工程。

    ■唐山电力建筑安装有限公司所持许可证等级为“承装类二级、承修类三级、承试类三级”。该公司超越许可范围承揽了国网冀北唐山供电公司220kV车轴山变电站3号主变大修、220kV吕家坨等变电站变压器母线绝缘大修等工程。

    3.涂改、伪造许可证从事承装（修、试）电力设施活动
    典型问题7
    ■北京东兴建设有限公司涂改许可证有效期，承揽了北京京诚集团有限责任公司东城区胡家园小区19楼锅炉房新建315kVA箱变工程；天津市高网电力机电安装有限公司涂改许可证有效期，从静海、武清供电公司承揽16项电力工程项目。

    ■陕西瀚潮电力工程有限公司伪造许可证，以直接投标和分包等形式从内蒙古电力公司鄂尔多斯电业局和鄂尔多斯市和效电力建设工程有限责任公司承揽了鄂尔多斯市乌审旗2018年农网改造升级第二批10kV及以下等工程；新疆塔城地区天北建安工程有限公司伪造许可证，于2017年至2018年在塔城地区承揽了27项10kV用户业扩工程；新疆振能电力建设有限公司伪造许可证，于2018年3月承揽了疏勒县新奥物流信息服务部10kV配电工程。

    4.以出租、出借许可证方式从事承装（修、试）电力设施活动
    典型问题8
    ■广西国电建设工程有限公司以设立分公司的方式出借其持有的许可证给自然人黄某某在广西北海开展承装（修、试）电力设施活动。

    ■北京中电华科电力工程有限公司出借许可证给自然人杨某某承揽了琅琊区人民法院审判法庭10kV配电工程、苏滁公交停保场10-0.4kV配电工程、菱东家园二期配电及土建排管工程等项目。

    三、监管意见
    （一）处理措施
    1.国家能源局及各有关监管机构将依法对本次专项监管中发现的存在违反许可制度行为的承装（修、试）企业（单位）下达整改通知书，要求其限期完成整改工作；对需要采取行政处罚措施的，将一律按法定程序予以处理。

    2.针对电网企业存在的限制市场公平开放、落实承装（修、试）电力设施许可制度不到位等重点问题，按照国家能源局关于进一步推动优化营商环境政策落实相关工作部署，结合近几年许可监管工作情况，对有关电网企业开展监管约谈，明确提出整改要求，并跟踪监督其整改落实情况。

    3.根据国家能源局深入推进依法治理工作有关要求，进一步探索运用信用监管方式，对落实整改工作不到位或被予以行政处罚的相关单位（个人）依法采取列入能源行业信用“重点关注名单”直至“黑名单”实施联合惩戒等新型监管方式。

    （二）监管要求
    1.针对本次专项监管工作中发现的各类重点问题，相关问题企业应配合监管机构认真开展并按时完成整改工作，同时要进一步梳理排查类似问题隐患，确保将承装（修、试）电力设施许可制度各项要求落实到位。

    2.电网企业要重点围绕打破市场“隐形”壁垒，保障符合许可条件的各类市场主体平等参与电网工程建设市场竞争的权利，采取有效措施进一步提升电网建设市场公平开放程度；不得滥用市场支配地位，以不合理提高投标资质等级、类别或设置合格分包商名录等方式限制潜在投标人公平进入市场的权利；不得允许无证或者超越许可证等级类别范围的企业承揽各类承装（修、试）电力设施活动，并持续加强对所属关联承装（修、试）企业的监督管理，坚决杜绝转包、违法分包等严重影响施工安全及质量的违法违规行为。

    3.承装（修、试）企业必须严格遵守承装（修、试）电力设施许可制度，依法取得许可证并在许可范围内开展承装（修、试）电力设施活动；严禁涂改、伪造许可证（含许可证复印件），严禁出租、出借及挂靠、借用许可证违法从事承装（修、试）电力设施活动；进一步加强对工程施工现场活动的管理力度，不得以任何形式转包或违法分包电力建设工程。


